
Varna soba za uporabo drog v Barceloni 

 

Med 20.-23.6.2018 sem v okviru študijskega obiska Projekta EFUS - Solidify obiskal 

javnozdravstveni zavod (Agencia de Salut Publica de Barcelona) v Barceloni, 

Katalonija, Španija. Znotraj te organizacije izvajajo več projektov, namenjenih 

uporabnikom/cam drog. V mestu imajo odprtih več varnih sob za uporabo drog, kar pa 

je za slovenske razmere izjemno zanimivo, pa je, da ista organizacija vodi tako varne 

sobe kot tudi razdeljuje metadonsko terapijo. Še več – največja varna soba CAS 

Baluard, ki sem si jo ogledal, deluje v isti stavbi kot razdelilnica metadonske 

substitucije. Vhod v oba programa je isti, recepcija ista (slika 1), potem pa gre 

uporabnik v varno sobo in dnevni center v pritličju, po metadon pa v prvo nadstropje. 

Ogledal sem si tudi mobilno verzijo obeh programov (slika 2 in 3) – kombi za 

razdeljevanje metadonske terapije in kombi za uporabo drog, ki dnevno krožita po 

Barceloni po vnaprej dogovorjenem urniku.  

 

Slika 1: Recepcija na vhodu v Varno sobo in v Metadonski program 

 



Slika 2: Mobilna enota za razdeljevanje metadona / po potrebi mobilna varna soba 

 

Slika 3: Notranjost vozila 

 

Naj zaradi lažje predstave in primerjave s Slovenijo najprej navedem nekaj osnovnih 

podatkov – Barcelona ima približno 1.600.000 prebivalcev. Približno 20% je 

priseljencev, 21% je brezposelnih. Populacija se stara, kot pravijo domačini predvsem 

zaradi ugodne klime (to dejstvo o ugodni klimi sem preveril in – drži!). V organizaciji, ki 

sem jo obiskal (Agencia de Salut Publica de Barcelona), je zaposlenih 300 ljudi. 

Sredstva za izvajanje programov prispeva tako mesto Barcelona kot tudi regija – 

Katalonija. Poleg tega imajo v mestu tudi »Drug plan agency« - torej službo, ki skrbi 

za sprotno načrtovanje politike v zvezi s problematiko drog, v kateri je zaposlenih 10 

oseb. Ta agencija vsake štiri leta pripravi posodobljen načrt obravnave problematike. 

Načrt nato potrdi lokalna oblast. Za zanimivost – ta načrt je vsako leto soglasno potrjen! 

Razlog pa je v tem, da so se odločili, da problematike uporabe drog in stigmatizacije 

uporabnikov drog nihče ne bo zlorabljal v politične namene, zato se o načrtu pogovorijo 

in dogovorijo za zaprtimi vrati, v javnost pa posredujejo samo soglasno sprejet sklep. 

Problematika uporabe drog se je začela v 1970ih letih na obrobjih Barcelone. Odzivi 

na potrebe uporabnikov in programi pa so se začeli odpirati konec 1980ih in v začetku 

1990ih let. Največji problem je bila visoka stopnja HIVa med populacijo uporabnikov 

drog. Ravno visoka stopnja HIVa je bila razlog, da so kot odziv začeli z razdeljevanjem 



sterilnega pribora za injiciranje drog. Velika zgodba Barcelone se je zgodila leta 1992, 

ko so gostili Olimpijske igre in takrat so se odločili za ukrep izselitve vseh uporabnikov 

drog iz centra mesta. Uporabniki so se preselili v predel Cantunis, kjer se je hitro 

izoblikovala velika odprta scena uporaba drog, razmere pa so zelo hitro postale 

neobvladljive. V tistem letu je bilo tudi najvišje število smrti zaradi predoziranja med 

uporabniki drog – 160 v letu 1992. Vseeno je ta scena obstajala do leta 2004, ko so 

zaprli tudi ta del – razlog je bil širitev pristanišča.  

Uporabniki so tako prišli nazaj v center mesta in meščani ter mestne oblasti so 

spoznale, da je treba nekaj ukreniti. 2004 so odprli prvo mobilno varno sobo. Zdaj jih 

je v Barceloni 10 stacionarnih – delujejo pa v okviru javnozdravstvenih zavodov. Imajo 

vse tri modele varnih sob – mobilno, bolnišnično in kombinirano (varna soba z dnevnim 

centrom). Prednost mobilnih je v tem, da so cenejše, slabost pa to, da mora uporabnik 

po uporabi drog takoj zapustiti prostor (oz.vozilo).  

Varna soba CAS Baluard deluje v okrožju Raval – to je le nekaj ulic od najbolj turističnih 

delov Barcelone in od glavnega dogajanja v mestu, saj je tik ob pristanišču, skozi ta 

predel pa teče tudi del ene od najbolj znanih ulic na svetu – La Ramble in sicer Rambla 

del Raval. In hkrati je ta predel tudi eden od najbolj revnih, kot tudi najbolj 

problematičnih delov Barcelone po številu uporabnikov drog. V predelu je po 

gospodarski krizi veliko stanovanj zasegla banka (meščani niso več mogli odplačevati 

kreditov), ta stanovanja so ostala prazna, v mnoga pa so se nelegalno naselili 

uporabniki drog in preprodajalci. Zaradi ogromne problematike so se v reševanje 

situacije vključili vsi – javnozdravstvena organizacija izvaja programe in koordinira 

delo, v reševanje pa se vključujejo tudi nevladne organizacije, policija, sosedje, v bližini 

je tako bolnica kot urgenca. Stalno so prisotni terenski delavci, ki se srečujejo z 

uporabniki, pobirajo igle. V določenih programih sodelujejo sosedje in uporabniki – 

sredi blokov sem si ogledal en ogromen vrt, kjer skupaj gojijo zelenjavo, sadijo in 

prodajajo rastline – torej neke vrste socialna podjetja. Stalno so prisotne ekipe policije 

in redarstva.  

V začetku je varna soba z dnevnim centrom delovala znotraj pristaniškega obzidja, v 

zelo starem objektu, v katerem so pred mnogimi leti popravljali čolne in ladje. Nato pa 

so se pred nekaj leti preselili v nove prostore, novo stavbo, kjer delujejo skoraj 

bolnišnično v okviru javnega zdravstva. Po prepričanju (predvsem socialnih delavcev 

organizacije) je imel stari prostor več domačnosti in tudi več »energije«. Kakorkoli – 

varna soba z dnevnim centrom je odprta vsak dan med 7-22 uro, vikendi med 8-21 

uro. Julija bodo prešli na 24- urno odprtost.  

Pred vhodom v stavbo je varnostnik, ki po potrebi rešuje morebitne zaplete. Uporabniki 

za vstop v varno sobo ne rabijo povedati svojih osebnih podatkov. Je pa to zaželjeno 

in lahko pozitivno za uporabnika v primeru hujših zdravstvenih zapletov. Namreč – ob 

posredovanju pri zapletu zaradi uporabe drog je odziv lahko hitrejši in primernejši, če 

zdravstveno osebje pozna zdravstveno stanje uporabnika. V sistemu zamenjave 

pribora uporabnik za domov prejme 2 igli in še dodatno toliko, kolikor je vrnil rabljenih 

(staro za novo), imajo cca 90% vrnjenih igel. Nekaj uporabnikov, ki oskrbuje večje 

scene uporabe drog, pa se vključuje kot prostovoljce in ti dobijo za domov več 

materiala. V varni sobi so zaposleni zdravstveni delavci. Prvi prostor je namenjen 



injiciranju in ga lahko hkrati uporabijo 4 uporabniki (slika 4), v drugem pa je kadilnica, 

kjer je hkrati lahko 8 oseb. Večina kadi na folijo, brezplačno pa delijo tudi pipe za 

kajenje kokaina. V varni sobi je dovoljeno injiciranje v dimlje, uporabniki pa ne smejo 

injicirati zdravil. Uporabniki morajo povedati, kaj bodo injicirali, kaj so tisti dan že 

vzeli,… Če se zaposlenim zdi, da bi bilo injiciranje za uporabnika lahko nevarno, ga ne 

spustijo v prostor. V varni sobi je lahko posameznik do pol ure. Nato pa se lahko 

preselijo v naslednji prostor - dnevni center. Z vsemi ukrepi mesta Barcelona, 

predvsem pa z omogočanjem uporabe drog pod zdravniškim nadzorom v varni sobi se 

je število smrti zaradi predoziranja iz leta 1992, ko jih je bilo 160, z leti znižalo na 40 v 

letu 2016. Občutno se je znižalo tudi število odvrženih igel v okolju. 

 

Slika 4: Varna soba za injiciranje drog 

 

Zadnji dan smo se srečali še s predstavniki policije in mestnega redarstva, ki so 

predstavili svojo vlogo pri tem skupnostnem pristopu. Predstavnik policije je povedal, 

da tolerirajo, če ima uporabnik pri sebi droge za osebno uporabo. »Če to ne bi počeli, 

potem ne bi potrebovali varnih sob. Ampak bi morali vse uporabnike zapreti. To pa ne 

bi bilo dobro. Policiji se zdi pomembno, da se uporabniki sploh obrnejo v zdravstvene 

institucije. To je naš tihi dogovor«. 
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